

王光亞：港策無收緊「三個不動搖」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)國務院港澳辦網站日前刊登國務院港澳辦主任王光亞在深圳與建制派立法會議員會面時的發言全文。王光亞表示,「一國兩制」的根本宗旨是維護國家主權、安全和發展利益,保持港澳長期繁榮穩定,強調中央對香港的方針政策一以貫之,不存在「收緊」與否,只要大家堅持從「一國兩制」根本宗旨思考,亦可理解為何愛國愛港是「一國兩制」下行行政長官必備的條件。他同時從中央管理香港事務的角度重申「三個不動搖」,強調在堅持「一國兩制」方針,堅持以愛國者為主體的「港人治港」,以及按照《基本法》和全國人大常委會有關決定處理香港政制發展問題等三個方面都不會動搖。

貫徹「一國兩制」方針

王光亞上週日於深圳與30多名建制派立法會議員會面交流,港澳辦網站刊登了他在活動中約2,500字的發言全文。王光亞指出,在「兩會」期間,新一屆國家領導人表達了對廣大港澳同胞的支持與關心,以及對於繼續推進「一國兩制」事業的決心和期望,概括起來就是:第一,中央將堅持全面貫徹「一國兩制」方針,嚴格按照《基本法》辦事,全力支持行政長官和特區政府依法施政,繼續加強內地與港澳的交流與合作。第二,希望港澳兩個特區政府和社會各界全面準確理解和執行「一國兩制」方針,齊心協力,發展經濟、改善民生,妥善解決前進道路上遇到的各種問題,把港澳各項建設事業推上更高的台階。第三,希望港澳各界人士緊密團結,與內地人民攜手並進,為實現中華民族偉大復興的中國夢而共同奮鬥,共創繁榮穩定,共享繁榮穩定。

榮穩定,共享繁榮穩定。

把握根本宗旨消疑慮

王光亞認為,香港社會對於新一屆國家領導人近期關於港澳的講話總體反應正面,但也有不同聲音,例如擔心「十八大」以來中央在論述港澳政策時比較多地強調「一國」是否要收緊對港政策;又指中央強調行政長官必須愛國愛港,是在為未來普選行政長官預設條件,並聲稱這樣會損害港人的選舉權利。他就此重申,只要大家深刻把握「一國兩制」方針的根本宗旨,並堅持從此出發來觀察和思考問題,就可以消除疑慮、澄清誤解。

王光亞解釋,「一國兩制」方針的根本宗旨,就是維護國家主權、安全和發展利益;保持香港、澳

門長期繁榮穩定,「一國」是「兩制」的前提和基礎,沒有「一國」就沒有「兩制」。他強調,新中國成立以來,中央對港的基本立場、方針政策是一以貫之的,不存在「收緊」與否的問題。他並從中央管理香港事務的角度歸納為「三個不動搖」,即:堅持「一國兩制」方針不動搖;堅持以愛國者為主體的「港人治港」不動搖;堅持按照《基本法》和全國人大常委會有關決定規定的軌道處理香港政制發展問題、推進香港民主不斷向前發展不動搖。

盼愛國愛港陣營團結

此外,王光亞向愛國愛港陣營提出三點希望:要同心同德、加強團結,不斷提升陣營的凝聚力、戰鬥力和影響力;與行政長官及特區政府同舟共濟,支持他們依法施政;以及在香港與內地交流上積極發揮溝通橋樑和正面引導作用,為香港同胞與內地人民加強理解、增進互信,為兩地交流合作實現優勢互補、互利雙贏,做出更大貢獻。

港青批戴耀廷 煽違法無操守

斥「佔中」行動不和平 剝奪進出中環權利



戴耀廷昨被多名年輕人質疑其鼓吹「佔中」行動,有違道德操守。



有線電視及YouTube視頻截圖

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港大學法律系副教授戴耀廷今年初開始鼓吹「佔領中環」行動,更用「愛與和平」包裝違法行動,聲稱要用「公民抗命」爭取社會公義。在一個電台節目上,戴耀廷受到青年人連番質疑,有人批評他身為法律學者鼓吹不合法行動有違道德操守,更「粗暴地剝奪」了其他市民進出中環的權利;亦有人儘管無正面向戴耀廷開火,但清晰表明認同特首要愛國愛港的前提。但戴耀廷辯稱自己只是鼓勵「有限度違法」,又以政治權利是基本人權,層次比進出中環準時上下班的權利更高的歪理進行狡辯。

戴耀廷出席一個電台節目與年輕人就「佔領中環」行動展開討論,不少年輕人對「佔領中環」抱懷疑態度,向戴耀廷作出質問。有年輕人指出,戴耀廷曾在著作提出,有民主沒法治的情況下得到的民主是混亂的,現在卻煽動「有法不依」去爭取民主,批評戴是「今天的我打倒昨天的我」。

普通市民權利無保障

該年輕人續批,戴耀廷身為法律學者鼓吹他人利用不合法手段爭取民主,有違道德操守:「你提出了用愛與和平佔領中環,但我看到整個行動根本就不和平。在你去佔領的同時,你有沒有想過你粗暴地剝奪了普通市民

甚至駕駛者進入中環的權利?他們的權利由誰來保障?」

抗中央如何執行職責

亦有年輕人就特首要愛國愛港的條件發表意見,一位年輕人表示,《基本法》第四十三條定明特首要依照《基本法》對中央人民政府和香港特別行政區負責,第四十八條亦要求行政長官執行中央政府就《基本法》規定的有關事務發出指令,他質問戴耀廷:「如果特首是一個和中央對抗的人,他又怎可以執行上述這些基本法條文的規定呢?」

倡按部就班普選

另一名年輕人亦同意特首要愛國愛港:「以中國(內地)的立場來說,一個愛國愛港的特首其實是需要的。

我們可以看看,例如一家公司會不會找一個不愛公司的人去做董事呢?」

亦有與會青年表示,香港從未試過進行普選,一步走向完全民主可能會出現很多問題,認為接受中央政府提出的普選方案並非壞事,可以從實踐中發現普選方案有哪些地方需要修改,並與政府溝通調節,按部就班地爭取適合香港的真普選。

戴耀廷逐一回應質問時「咬文嚼字」地說,自己沒有鼓吹別人「隨便犯法」,只是鼓勵有限度違法,他又狡辯說「以法達義」才是最高層次的法治,「有法必依」只是很低層的法治,因為法律可分為公義法律和公義法律兩種,公民抗命可以促使不公義法律變得公義。對於有人批評「佔領中環」剝奪市民進出中環權利,他則聲稱「政治權利是基本人權,層次比進出中環準時上下班的權利更高」。

港各界：普選兩前提屬憲制條件

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特區政府仍未啟動政制發展諮詢工作,但反對派已經對行政長官普選辦法各說各話,更提出「佔領中環」激烈抗爭的方案,引發社會關注、爭論和憂慮。就此,全國人大法律委員會主任委員喬曉陽日前與香港部分建制派議員座談時表明,行政長官普選的兩個根本前提,包括符合《基本法》及全國人大常委會決定,不能允許與中央對抗的人擔任行政長官;國務院港澳辦主任王光亞也強調,中央對香港的方針政策一以貫之,只要大家堅持從「一國兩制」根本宗旨思考,就可理解為何愛國愛港是「一國兩制」下行行政長官必備的條件。香港社會各界人士認為,普選兩個根本前提,均屬憲制性的根本條件,相信中央再次重申普選框架,有助港人清晰

理解,讓討論重回正軌。

龍子明憂「佔中」搞垮香港

全國政協委員龍子明認為,中央及特區政府公開表態,是由於反對派「迫到理身」,更將整個普選討論越扯越遠,為此,喬曉陽及王光亞在合適時機發表講話,重申《基本法》訂明的普選框架立場,「其實《基本法》列明中央政府對行政長官有最終任命權,大家應該擔心不獲中央委任,而非憂慮提名委員會進一步收緊,不明白講話為何會引發社會強烈爭議?事實上,普選具有多種選舉方式,行政長官候選人經由提名委員會提名,亦是一種選舉方式。反對派倡議『佔領中環』只是發洩氣,但最終可能搞垮香港。」

黃玉山：法治含落實《基本法》

港區全國人大代表黃玉山表示,香港屬於國家一部分,作為特別行政區的首長向中央政府負責,是具有充分理據及憲制責任,至於喬曉陽提及普選兩個根本前提亦屬合理,只是重申《基本法》及全國人大常委會的一貫立場,「香港是法治社會,當中的『法』字意指《基本法》的落實,《基本法》是屬於全國性法律,但過去港人相對較少討論《基本法》,喬曉陽言論有助港人加深理解」。對於反對派不斷鼓動「佔領中環」,黃玉山認為,香港具有民主、多元、理性、和平的重要核心價值,雖然過去經歷好多風雨,但從來亦不會贊成激烈行為,相信「佔領中環」行動未必

得到港人支持,「大家要明白『佔領中環』的象徵意義,中環是香港經濟發展的象徵地標,對700萬名市民非常重要,如果有關行為影響香港經濟,相信未必得到港人支持,我亦期望主辦者詳細考慮清楚」。

劉健儀：《基本法》有框架

港區全國人大代表劉健儀指,香港《基本法》已經清楚訂明了香港的普選框架,要經由廣泛代表性的提名委員會提名特首候選人,期望社會各界能夠聚焦討論委員會的組成辦法,「現階段有人倡議參照西方民主式普選,但香港肯定要按照《基本法》辦事,作為行政長官根本無可能與中央政府對抗,否則不利香港發展,這亦是香港人期望的結果,只是預選條件不獲反對派接受,我們要相信委員會有智慧挑選出行政長官候選人」。她又說,「佔領中環」是有違正常經濟活動的行為,實在難以支持,寄語大家不要訴諸非和平理性手段。

網民「挑機」鄭宇碩辯論「真普選」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)鼓吹一萬人「佔領中環」的香港大學法律系副教授戴耀廷,近日試圖以「愛與和平、非暴力」美化癱瘓中環行動。不少網民均不齒「佔領中環」行動,炮轟反對派將市民利益及香港金融中心作賭注。有網民在社交網站建立「佔領中環事態關注組」,強調社會各界都是香港的「持份者」,絕對有權力及必要去監察「佔領中環」的最新發展。日前發起「守護中環」遊行的陳廣文亦於社交群組發動「守護中環行動」,呼籲網民以個人名義報名參與真普選聯盟下月7日舉行的政制研討會,與聯盟召集人鄭宇碩等辯論何謂「真普選」。

勸政棍「用腳投票」移民

在香港討論區中,有網民上載戴耀廷宣稱「無真普選逼港人移民」的言論,觸發不少網友狂轟。網民「pak8」暗批反對派得一想二,支持他率領一班「廢青

出走香港,「初初就要普選,給你普選,你又話要『真普選』,何謂『真普選』?唔要篩選?咁即係阿豬阿狗都參選得?」網民「contemp」揶揄戴耀廷暴露了「書生論政的不切實際」,「群眾運動則是一場賭博,但一般賭法都係我贏你輸,從來唔需要講死買幾多號,自絕後路之餘,而家驚輸就騰聲吹谷,又所謂『民主新星』再令支持者失望。」

網民「巴巴先生」奉勸一班政棍既然不滿中央管治,又揚言「用腳投票」,不妨馬上移民到菲律賓及泰國等地。網民「泉船」稱:「你們移民實乃香港之福」;「Huntlight」亦笑言,即使有香港人想移民,也一定不是基於反對派宣稱的「無普選」,反而是因為一眾政棍「有正經唔做卻一味搞事,搞到香港亂七八糟。」

質疑搞亂香港無好處

網民「中國青年」說:「美國佔領華爾街,有解決問題嗎?為甚麼佔領中環,可以解決香港的問題?而不是製造問題?」;網民「孺子牛」質疑戴耀廷佔領中環,是否「真心」爭取民主,又有查詢問過港人意願:「要民主,唔等於就願意以破壞香港現有成果為代價。如果可以循序漸進得到民主,點解唔接受?搞亂香港,你哋除咗得到一個破敗的香港外,仲得到啲咩?」

「thank777thank777」批評反對派不明白真正民主是需要妥協,動不動就要示威佔領,質疑背後動機:「我睇唔出香港的反對派有妥協的藝術……我相信主要原因就是有外國政治資金的干預。」

阻救援後果不堪設想

另有網民關注「佔領中環」影響生計及緊急通道,其中「大樹菠蘿雞」就狠批,「佔領中環」雖號稱「非暴力」,但阻礙交通絕對是「重罪」。隨時令的士及小巴司機飯碗不保,假若發生突發事件,一旦救護車及消防車未能及時到場救援,後果更不堪設想,「到時有人命傷亡,又係咪你賠返條命畀人呀?」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「真普選聯盟」前日遊行到中聯辦向全國人大法律委員會主任委員喬曉陽「下戰書」,聯盟召集人鄭宇碩昨日卻辯稱,反對派一直十分克制,沒有搞對抗,更希望與中央「關係融洽」。

鄭宇碩接受電視節目訪問時不斷狡辯,聲稱反對派一直很克制,沒有跟中央搞對抗,跟絕大多數香港市民一樣希望與中央關係融洽、香港經濟得到中央支持。他企圖將製造爭拗的責任推給中央,指責喬曉陽的言論收窄了雙方的討論空間,視特區政府為無物,更令市民覺得中央「大石砸死蟹」,使市民失望。

他更稱,反對派爭取的是民主選舉制度,反對派有沒有人參選是次要:「特首不是『泛民』說由誰做便誰來做,我們只是希望有一個公道道的選舉制度,讓香港人去選他們認為值得支持的特首。『泛民』有無候選人入圍是次要的問題,我們爭取的是一個民主的選舉制度。」

鄭狡辯：欲與中央「融洽」